第二轮"下岗潮"要来了?

周海琼 (上海金融学院)



近日在北京举行的"人大老博士论坛"上,中国就业研究所所长曾湘泉称,劳动市场信号已经失真,统计局公布的登记失业率"没有敏感性"。他表示,由于国企重组等因素影响,要准备迎接第二轮"下岗潮"。

上世纪末本世纪初,国企改革曾导致 大量工人下岗,给很多家庭造成严重影响。刘欢曾在歌曲《在路上》中唱道:"那一 天,我不得已上路,为自尊的生存,为自我 的证明,路上的辛酸已融进我的眼睛,心 灵的困境已化作我的坚定。"

阵痛过后,人们的生活水平逐年提高,也包括当年那些身陷窘境的下岗工人及其家庭。如今,专家预测一出,难免引发众多关注。笔者认为,不管这种说法的可靠性有多大,大学生就业或多或少会受到波及。我们大学生很有必要冷静分析,未雨镅零。

挑战中充满机遇

展望新常态下的我国经济形势,基本是在合理区间运行。2014年,中国GDP实现63.65万亿元,增长7.4%,符合年初增长7.5%左右的政策目标。短期内经济面临下行压力,面临结构性问题,但就业形势较为稳定。未来几年,中国劳动力适龄人口比例将下降,重点群体就业形势依然不容乐观。2015年全国高校毕业生总数达749万人,比2014年再增22万人。可见,大学生就业面临更加严峻的挑战和考验。

可预见的是,随着国民经济结构的调整、改革和优化,实行减员增效等措施将不可避免。但笔者认为,就目前我国经济发展现状来看,类似第一轮"下岗潮"那样的状况基本不可能出现。

一是因为国家第三产业所占比例逐 年上升,经济结构优化调整后,会提供更 多岗位。

二是我国大力倡导"大众创业、万众创新",势必带来非公有经济的快速发展,这也为具有丰富经验的老职工和年富力强、创新求异的大学生带来新机会、创造新机遇。

追梦时保持淡定

山雨欲来风满楼,大学毕业生人数屡创新高,许多大学生心中都怀抱着成就事业的梦想,但理想很丰满,现实很骨感。昔日的天之骄子不得不面对激烈竞争的现实,是选择平和淡定,踏实做事;还是选择浮躁庸俗,好高骛远呢?抑或是失望沮丧,自怨自艾?

"与其诅咒黑暗,不如燃烧自己。"切·格瓦拉这样说。抱怨换不来成功,唯有以平和的心态和踏实的业绩来证明自己,不急功近利,不眼高手低,一步一个脚印。在追逐梦想的道路上,保持平和淡定的心态,与认真去做同样重要。

面对可能到来的"下岗潮",本科生今后在选择读研还是就业方面,需更加理性。部分外企和一些研究型大国企把研究生学历当作门槛,若以这些企业为就业目标,或者确实有志于做科研,可以通过读研来继续深造,与用人单位的要求相匹配。而那些只想通过考研来暂时逃避就业的学生,如果有合适的就业机会,不妨可以"迎潮而上",先多积累工作经验,很可能比读研三年再去求职更有竞争力。

在创新创业的浪潮里,大学生有年轻的资本和青春的激情。"给我一个盒饭!"周星驰在电影中勇敢的呐喊,有多少大学生在现实中能够做到?蹲下是一种理智,为了跳得更高。只要怀抱梦想,踏实做事,不停运球,终有一天可以华丽转身,让梦想之球应声人网。

【新闻速递】

"风声雨声读书声,声声入耳。家事国事天下事,事事关心。"此话道出的,不仅是知识分子应该具有的涵养,更是青年大学生应该具有的一种担当。本版集合当下一些热点新闻,以及大学生们的看法,与诸位共同探讨。

"习马会"



11月7日下午,两岸领导人习近平和马 英九在新加坡香格里拉大酒店会面。在此次 历史性会面中,以经济为中心的交流占话题 的大部分。在会面中,习近平用"打断骨头连 着筋的同胞兄弟"来描述两岸的关系,马英 九提出了五大稳定两岸关系的提议。两位领 导人在会面中长时间握手。"习马会"再次确 认了一个中国原则和"九二共识",让两岸进 人了"通过领导人直接对话扩大交流的时 代",对促进两岸关系稳定发展,对亚洲地区 的和平与繁荣具有非常积极的意义。 小编点评:"台独"势力及其分裂活动是 当前对两岸关系和平发展的现实威胁,而此 次具有里程碑意义的领导人会面,表明两岸 同胞团结一致、坚决反对"台独"的决心与信 心,同时也向世人宣告:两岸关系说到底,是 我们中国人自己的家事,用不着其他国家指 手画脚,横加干涉。

"枪手罪"



近些年来,在高考、考研、四六级考试等大型考试中,作弊和反作弊的斗争不断升级。许多部门联合行动,布下重兵,仍有考生铤而走险。今年11月1日起施行的刑法第284条新增规定:"在法律规定的国家考试中,组织作弊的,处3年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节严重的,处3年以上7年以下有期徒刑,并处罚金。""代替他人或者让他人代替自己参加第一款规定的考试的,处拘役或者管制,并处或者单处罚金。"也就是说,请人代考,或给人当"枪手",都可能撞在"枪口"上,面临的处罚将远不只"校规处分"或开除那么简单了。

小编点评:以前,大学生出现替考或作弊等行为,学校一般会考虑到年轻人的前途, 由校方自行处理,以校级的各类处分为主。 即使有警方介入,也尽可能为学生求情,从轻 处理。而新规出台后,大学生如果在考场上 犯错,将不再享受优待。这将有利于大学生 端正自我的行为,尊重自己和他人学习成果。





11月8日上午7时,2015上海国际马拉松赛在外滩金牛广场准时发枪开跑,本次比赛的线路途经外滩、静安寺、淮海路等地标。为保障赛事顺利进行,部分道路实施交通管制。今年是上海马拉松赛举办20周年,报名参赛人数超过了12万,其中全程马拉松48399人、半程马拉松45073人、10公里跑20927人、健身跑12390人,参与人数年年上升。肯尼亚男选手郎彦佳塔·保罗·基普丘巴率先冲过终点,耗时2小时07分14秒,男子全程前两名均打破了"上马"的赛会记录;肯尼亚女选手谷丽娅图珂·拉艾尔·吉娅拉以2小时26分23秒的成绩在女子全程组折桂。

小编点评:比赛中,跑者的长龙穿梭在上海美丽的街道。在这场一年一届的体育盛事中,参与者不仅仅是专业的长跑运动员,还有许许多多热爱跑步的上海市民,以及从全国甚至世界各地赶来参赛的跑友,其中也包括了很多年轻的在校大学生。愿积极健康

的运动精神根植于更多大学生的思维当中, 越来越多人将运动当成生活的一部分。

"法国悲"



法国巴黎当地时间 11 月 13 日晚,位于巴黎北郊的法兰西体育场附近及位于巴黎东部的 10 区、11 区,接连发生多起枪击爆炸事件。截至发稿时,共造成 129 人死亡,352 人受伤,暂无中国公民伤亡的报告。"伊斯兰国"14 日发表声明,称此次袭击是法国对该组织采取军事行动的后果,并威胁如果法国继续现行政策,将一直视其为主要袭击目标。法国总统奥朗德 14 日发表电视讲话,称此次袭击"是由恐怖武装'伊斯兰国'犯下的战争行经"

小编点评:"没有人能自全,没有人是孤岛,每人都是大陆的一片……"400年前,英国诗人多恩留给后人一首流传甚广的诗《没有谁是一座孤岛》。现在,当巴黎街头爆炸声和枪击声四起,法国人或许对这首诗的理解多了一份苦涩。恐怖主义是全人类共同的敌人,全世界所有爱好和平的国家和人民必须团结起来,为打击恐怖主义,并铲除恐怖主义滋生的土壤而不懈斗争!

张琦(上海商学院)本版图片 CFP